

决战决胜脱贫攻坚·攻克最后堡垒

福贡：背包队上山 贫困户进城

经济日报·中国经济网记者 曹松



云南省怒江傈僳族自治州福贡县，位于云南省西北部、横断山脉北段的碧罗雪山和高黎贡山之间、怒江大峡谷的中段，境内生活着以傈僳族、怒族为主体的20多个少数民族，全县少数民族人口1.62万人，占总人口的98.89%。

福贡县目前还有30个贫困村，贫困人口4176户18884人。贫困群众大多居住在地理条件恶劣、生态环境脆弱、自然灾害频发的高山峡谷，如果不实施易地扶贫搬迁，群众难以脱贫致富。因此，福贡把“挪穷窝”作为首要“战役”和重大民生工程。

位于云南省西北部、横断山脉北段的碧罗雪山和高黎贡山之间的怒江傈僳族自治州福贡县，是一个典型的集边疆、民族、宗教、贫困和高山峡谷“五位一体”的国家扶贫工作重点县。部分闭塞的贫困群众长期生活在山里，不愿搬、不想搬、不敢“走出去”，成了易地扶贫搬迁工作的一道坎。

眼下，决战决胜脱贫攻坚到了最严峻、最紧迫、最关键的时刻。福贡县的易地扶贫搬迁工作推进得如何？搬出大山的群众生活发生了哪些改变？近日，经济日报记者深入福贡县，看当地如何攻克易地扶贫搬迁难题，如何向脱贫攻坚发起最后冲刺。

背包上山做工作

不久前，记者在福贡县采访时看到这样一支队伍，他们背包进山讲政策做工作，为的就是把易地扶贫搬迁的好政策带进大山，把祖辈在大山过穷日子的群众接出穷山沟。

早在今年2月底，怒江州在1705名驻村工作队队员的基础上，组建了15支“背包工作队”进村入户，以未完成搬迁入住任务的村、组为工作单元，开展“背包上山、牵手进城”行动，全力动员群众搬迁。

因为熟悉农村工作，懂民族语言，“背包队”队长祝培荣和12名干部组成的“背包队”背上被褥，上山入驻科罗拉谷片区。平日里，他们寻找机会上门讲政策，空余时间还同村民一起劳作、吃饭，拉近关系。从最初的“闻之色变”，到越来越多的村民主动前来了解搬迁政策，这支足行峡谷的“背包队”，用自己的坚韧换来了群众的理解和认同。

子里甲乡俄科罗村位于“三区三州”深度贫困地区之一的怒江大峡谷里，和坡益以及384户傈僳族村民就生活在海拔1800米以上的高山上。“住着木楞房，窝在穷山坡。挣钱无门路，双眼无光芒。”一方水土养不起一方人，这是怒江大多数贫困村的真实写照。

要脱贫，先得挪穷窝。在山上待了

工作机会多，你和妻子以后可以打工，你这么年轻难道一辈子待在山上？”“你家原来的土地、林地、宅基地不变，可以继续享受退耕还林、生态补贴等政策。”队员们轮番上阵，把政策讲透彻、说明白，但和坡益却始终不愿意签订搬迁协议。

“村民世代代住在大山里，思想保守又封闭，不会说普通话，外面的世界他们不知道，也不敢走出去。”多次走村入户，祝培荣理解群众的处境，但不搬出去就阻断不了贫困。

这时，和坡益的小儿子光着脚跑进了进来，拽着爸爸的衣角不放。祝培荣见状，往火塘里又添了一把柴。“安置点的学校条件又好离得又近，你要下山了两个娃娃上学都不用翻山路，多好！”

听到这，和坡益把孩子紧紧抱在怀里，虽然没有答应签订搬迁协议，但他同意过几天随队员们下山去安置点看一看。

思想转变非一朝一夕，用心用情却能融化坚冰。2月底，俄科罗村拉谷片区被纳入易地扶贫搬迁计划的146户贫困户，祝培荣理解群众的处境，但不搬出去就阻断不了贫困。2个月过去，“背包队”已成功动员52户签订搬迁协议。

进村入户讲政策

害怕融不进、不理解政策，不愿搬迁的群众总有这样那样的顾虑。

连日来，福贡县各级干部组成的“背包工作队”驻村入户，将福贡县易地扶贫搬迁入住“十送”好政策宣传到各家各户，让搬迁群众安心入住新居。

架科底乡阿打村村民阿南加是一位傈僳族老人，一开始由于对安置政策的理解不全面，对搬迁安置充满了疑惑，迟迟不愿抽房搬迁。“很多群众因为文化水平不高，对搬迁政策理解有偏差。”阿打村“背包工作队”第四组组长波玉花说。

为了把政策讲清讲透，波玉花与队员们多次来到村里，蹲守在阿南加家，耐心用傈僳语解读福贡县易地扶贫搬迁告知书和易地扶贫搬迁“十送”好政策。

“新家基础设施修好了，有家具家电，群众免费直接入住，安置点有医院、学校、扶贫车间，务工和生活都方便。原来享有的低保、医保、养老等政策不变，原有的土地、林地、宅基地不变，稳定入住后还会统一办理并颁发不动产证……”波玉花的解读逐渐打消了阿南加的疑虑，最终老人同意搬迁。

在讲透政策的同时，也要算清经济账。有的群众没见过山外的世界，只满

足于温饱，背包队员们就总结出生活改善、子孙教育、医疗保障、土地山林和搬迁后续发展“七笔账”，让搬迁群众心热起来、劲鼓起来。

“‘背包工作队’刚来村里的时候，我们还躲着他们，现在想想挺后悔。”今年3月份，50岁的邓又加一家五口人从高山搬进福贡县城江西安置点，住进100平方米的新房，他和妻子也在安置点扶贫车间找到了合适的工作，小娃娃在家门口就能上学，日子过得一天比一天有劲。

牵手进城暖人心

“扶上马、送一程”。从鹿马登乡搬迁下来的村民你堆坐车子抵达福贡县城江西易地扶贫搬迁安置点。为让搬迁群众安心入住，鹿马登乡政府相关工作人员和驻村工作队提前帮他领好钥匙和配套家具，并帮他搬运家具拎包入住。

看到客厅里摆放着干净整洁的沙发、茶几桌椅，卧室里的木床和衣柜，厨房配好了生活用品，热水器、清洁工具等一应俱全，你友堆的喜悦溢于言表，“在山上住了半辈子木楞房，一搬下来就住上了新楼房，太幸福了”。

暖心服务不止于此。搬下山后的群众生活方式大变样，但很多地方还不适应。比如，找不到自己住哪一栋、不会用电梯等。为帮助搬迁群众尽快适应社区生活，福贡县组织大学生志愿者、巾帼志愿者、县直机关团员青年、社会爱心人士组成“福贡百名志愿服务暖心团”共计120名，从分钥匙、引路、搬行李、按电梯到布置新家，一对一服务搬迁群众。

“新家住得有没有不习惯？电磁炉、热水器现在用得怎么样？”“好得很，好得很。”腊吐底村的格阿页搬迁入住新家半个月了，驻村工作队队长崔晓光带着暖心团又上门看望他。由于担心格阿页一家不熟悉社区，几位暖心团成员给他们介绍就医、农贸市场地点位置等周边环境，从环境卫生整治、垃圾分类处理、家电使用、安全用电、内务整理、居家清洁、厕所使用等方面逐一手把手培训。崔晓光还叮嘱他要讲卫生、常洗澡、勤打扫。“搬下来就是城里人了，要主动适应城市生活，尽快养成健康卫生的生活习惯。”格阿页说。

搬进新家园，点亮新生活。截至3月31日，福贡县易地扶贫搬迁县城城区安置点已经安置完成易地搬迁户入住2133户9233人，入住率达70%。



图为位于福贡县城的美丽新城易地扶贫搬迁安置点。

本报记者 曹松撰

易地搬迁要做好群众思想工作

□ 曹松

县来讲，易地扶贫搬迁是实现脱贫的重中之重。

然而，群众不愿搬是易地搬迁工作的难点，怕搬迁后原来的产业、土地政策有变化，怕搬迁以后没有饭吃、没有事做，怕融不进当地社会……有些想法很正常，应当在搬迁工作中得到充分理解和重视，我们也要站在群众的立场帮他们解放思想打开心结。

同时，在搬迁过程中也必须坚持以人民为中心，把政策讲透，把经济账算清，要让群众看到长远的发展，解

决他们的后顾之忧，充分调动广大人民群众搬迁入住的主动性、积极性，打消不想搬、不愿搬的思想顾虑，把“要我搬”变为“我要搬”，通过增强群众内生动力，培养他们树立靠劳动改变贫穷命运的决心。

为了啃下易地扶贫搬迁的硬骨头，“背包工作队”“暖心团”成了福贡县决战决胜脱贫攻坚的创新和重要举措。工作队队员真正扎根融入、驻村入户，与群众同吃同住同劳动，打通直接服务群众的阻碍，通过火塘夜话等方式，

反反复复、耐心细致与群众点对点交流、面对面谈心，步步为营日有进，积小胜为大胜，每天突破一点，每月突破一片。

当然，搬迁只是第一步，工作队队员还要“扶上马，送一程”，及时帮助易地搬迁群众顺利入住，安心入住，发展生产，通过采取建产业基地、抓劳务输出、办扶贫车间等措施，多举措帮助搬迁群众充分就业，促进搬迁人口融入当地社会，这样才能让他们真正地走出大山、拔掉穷根，阻断贫困基因。

致富在行动

河北赤城：

为贫困户定制金融产品

本报记者 冯举高 农村金融时报记者 田耿文

“这下可好了，有了这2万元钱，这段时间的生活有着落了。”近日，家住河北赤城县白草镇梁家营村的黄占梅得到了一笔贷款，解了家里的燃眉之急。

黄占梅已经50多岁，丈夫田永红在2019年8月份从中和农信项目管理有限公司（以下简称“中和农信”）赤城分公司贷款10万元，用于承包工地的前期垫资。春节前夕，该公司客户经理刘春明在对其贷后回访时，得知其丈夫被隔离在武汉的一处工地，黄占梅在赤城也不能外出打工，一家人没了收入，刚脱贫又可能返贫。刘春明了解到这一情况后，一步一步指导黄占梅在手机上操作办理中和农信线上贷款，成功获得了小额贷款2万元。

中和农信赤城分公司自2012年成立以来，累计发放贷款近1.68亿元，为赤城县9338户农户发展生产解决了资金需求。截至3月14日，共为224户发放小额贷款386万元。

“作为扎根农村的小微金融服务机构，我们为县域内不能享受传统金融机构服务的低收入群体和贫困户，量身定制了以小额信贷为主的多元化金融服务产品。”中和农信公司总裁刘冬文说。

新冠肺炎疫情暴发后，中和农信调整现有产品，改进线上流程，增加

授信额度、方便客户支取，对种养殖客户开启绿色快速通道，加快放款速度。

数据显示，截至2020年2月末，中和农信在全国共设立344家分支机构，覆盖全国20个省份10万多个村庄，有效客户42万余户，户均余额26483元。小额信贷业务累计放款339.4万笔，571.5亿元，累计约600万农村百姓受益。

针对家里有困难的农户，中和农信还设立了互助基金——中和基金。对于因此次疫情致病或产业受到损失、遇到临时性困难的家庭，中和基金开通了线上救助绿色通道，提供紧急性捐助，24小时线上优先审批。此外，各分支机构自主自发组织志愿者捐款捐物，积极参与当地抗“疫”行动。

为确保老百姓在疫情期间不仅有充足的物资保生产，还能获得更加专业的农业技能，中和农信在推出新项目“农资贷”的同时，开设了“防疫情、保春耕”系列线上直播课程，以满足农户的多样化需求。

目前，中和农信提供的微型金融产品及服务涵盖了信贷、保险等多个方面。“随着广大农户的服务需求日趋多元且愈加迫切，更全面更多样的金融服务将在农村金融的未来发展中扮演重要角色。”刘冬文表示。

江西抚州：

养牛户过上了好日子

本报记者 赖永峰 通讯员 章晋辉

“如今，老邱真‘牛’，靠养牛住上了新房子，过上了好日子。”最近，在江西省抚州市临川区腾桥镇松岗村，贫困户邱长良成了大家讨论的焦点。经过他饲养的黄牛膘肥体壮，乡亲们见了都说好。

这事要放以前，邱长良真是想也不敢想，穷了大半辈子竟然真的翻身了，而且还成了村里的“牛司令”。邱长良是一个不幸的老人。在他很小的时候，就患上了小儿麻痹症。不久，就留下了后遗症，导致腿部残疾。由于家里贫穷，老邱也没有上过学，妻子智力也有问题。一直以来，夫妻俩靠着帮助别人干点零活和政府的低保金生活，日子过得十分艰难。

不过，精准扶贫彻底改变了他的生活。松岗村把邱长良列为精准扶贫贫困户重点帮扶。不仅让他享受到了国家各项扶贫政策，儿子读书也得到了最大优惠。同时，镇政府和扶贫小分队根据邱长良的身体状况和实际条件，制定切实可行的创业帮扶计划。驻村第一书记杨云了解到，邱长良从小放牛，对牛比较熟悉。“我以前也想过养牛，但是家里穷，根本买不起牛来养殖。”邱长良说，政府的帮扶点燃了他的创业梦。

要养牛，购买母牛是关键。邱长

良没有钱，杨云积极想办法，担保为他贷款4万元。之后，又四处奔波，联系好黄牛卖家。2018年初，邱长良终于购买了两头母牛。牛买回来了，还要建牛棚。杨云及时与村委会沟通，把村里一处偏僻的荒地免费让他建牛棚。

60岁当上了“牛老板”，邱长良激动得几天没有睡好觉。但养牛毕竟是技术活，邱长良一看到牛生病就束手无措。为了帮助他，杨云多次请专业养牛户现场指导邱长良如何防范各种疾病。“无论遇到什么事情，干部都会第一时间上门解决。”邱长良说。

2018年年底，在邱长良精心饲养下，母牛产下两头牛崽，让邱长良看到了希望。不久，他卖出牛崽获得8000多元收入。尝到甜头后，邱长良就想着扩大养牛规模。扶贫干部官志斌得知后，先后联系多家爱心企业赞助养牛资金6000多元，并为邱长良提供免息借款。这让邱长良信心倍增，2019年又购进母牛4头自繁自养。

邱长良说，现在他终于靠养牛过上了好日子，拿到了脱贫光荣证书。“扶贫政策好，干部帮到位，我要争做脱贫致富带头人。”邱长良觉得，只要靠自己不懈的努力和政策支持，脱贫后的日子会越来越美好。

湖北保康扶贫招聘



4月15日，求职者们在湖北省襄阳市保康县就业扶贫专场招聘会现场查看招聘信息，寻找就业岗位。

陈泉霖摄（中经视觉）